



报纸里凝聚着烈士的鲜血

小记者参观大众日报社史陈列馆,学习报纸编辑流程

本报济南4月17日讯(记者 尹明亮) 一份历经七十多年的报纸经历了怎样的历史,每天准时送到家门口的报纸又是怎么生产出来的?16日上午,齐鲁晚报小记者团来到大众日报社史陈列馆,通过一张张记录着报社历史的照片、一段段文字、一件件年代久远的印刷工具了解这份报纸的发展历程。

作为齐鲁晚报的母报,大众日报1939年在沂蒙山区创刊,走过抗日战争、解放战争,一位位先烈曾为这份事业牺牲,一滴滴热血汇成了这张我国连续出版时间最长的党报。

在陈列馆,五十余名小记者认真听讲讲解员讲解报纸的历史,当看到在沂蒙山区的战火中保存下来的印刷机时,小记者们好奇之中又有些惊叹。

看着几十年前油墨印刷的报纸,看着当年用的活字,以及用活字排好版的印刷模板,不管是小记者还是家长,都用手机记录下了这些难得一见的“文物”。

“从没接触过这些东西,参观一下学到很多东西。”小记者刘正浩和方智拿着笔和本子在展览馆里认真记录着自己看到的一一点一滴——报纸是1939年创刊的,有500多位烈士在抗战中牺牲,报头是毛爷爷题写的……

了解了报纸的历史,那么什么才是新闻呢?在齐鲁晚报编辑部,参观完报社史的小记者们又上了一堂编辑课,他们知道了什么是报纸的头版头条,什么样的新闻才能登上报纸的第一版,什么是消息、什么是通讯,写作有什么要求、都有什么样的作用……

在齐鲁晚报的会议室里,小记者拿着报纸,听着记者编辑的讲解,逐渐了解了报纸的基本元素,以及制作一份报纸所需要的严谨和认真。

“回去我就要写一个新闻。”来自济南洪楼三小的王思哲第一次参加小记者活动,参观学习完以后,他的记录本上已经认真地记录了一上午学到的内容。

“孩子每天都看报纸,但不知道新闻生产流程,这次明白了。”不少家长表示,以前不知道大众日报社的历史这么灿烂,也不知道报纸的生产有这么多流程,这次确实学到了很多。



▲记者讲解如何写新闻。
本报记者 陈文进 摄



▲孩子们观看资料片,听解说员讲解。
本报记者 陈文进 摄

拍段视频展示自我,写篇稿子试试功力

小记者团纳新,你敢挑战自己吗

本报济南4月17日讯(记者 尹明亮) 小记者团还纳新吗?怎么报名啊?随着小记者活动的陆续展开,不少家长纷纷咨询如何给孩子报名。小记者团纳新持续招募中,只要给孩子拍段才艺视频,或写一篇作文,考察合格后就可加入齐鲁晚报小记者团。

丰富中小学生学习生活,开辟素质教育新途径,齐鲁晚报小记者团的目标是培养小记者参与社会实践,提高观察、写作、摄影等综合能力,培养孩子积极乐观、自信向上的人生态度。除了参加课

外实践活动,我们还举办了小记者绘画大赛和作文大赛等。

春节过后,提质升级的小记者活动陆续开始,清明节听战斗英雄讲故事、体验古老的马戏演出……根据安排,每月都有一次大自然实践课堂,雪地乐园、萤火虫洞感受自然的神奇。

为了让孩子们体会到社会实践的乐趣,小记者团将继续走进血站、医院,探访医学的奥秘;走进国学课堂,感受传统文化的魅力。

目前,已经有不少家长前来报名,咨询加入齐

鲁晚报小记者团的程序。为了进行前期考察,一至二年级小学生可以录制一段视频,展现孩子的特长和天赋;三年级及以上小学生需提交作文一篇,借此检验文字功底,并在后期的活动中进行针对性的指导。相关作品请发送到邮箱357751414@qq.com。

另外,家长可加入齐鲁学堂小记者QQ群:184941630,或者关注微信号“齐鲁学堂”,有意者也可拨打电话85193746、85193855或85196867咨询。

课
间



人机大战

山师附小2011级1班 王洛源

前段时间,阿尔法狗和李世石的围棋对局闹得沸沸扬扬,连许多与围棋没有什么关系的媒体人也纷纷将目光聚焦此事。棋界中人也关注棋的局势,而其他人关注另一个问题——人类真的无法战胜计算机了吗?

“深蓝”早在多年之前就击败了国际象棋大师卡斯帕罗夫,中国象棋软件也连胜了几位中国象棋名宿。一直以来,围棋都被人们认为是电脑唯一无法攻克的棋类,如今,李世石的败北带给人们的是更多的思考。

将来的世界真的会像电影里描述的那样,电脑制作的机器人拿着机枪和火炮灭绝人类吗?人们对这个问题议论纷纷。而我认为,并不会出现这种情况,理由有以下两点。

第一,不能因李世石告负而认

为人类下不过电脑。李世石的前三盘并没有发挥出他的实力,下得束手束脚,所以才轻易落败。而放下“输不起”的担子,轻装上阵的第四局,与其说李世石妙手迭出,不如说电脑失误连连。此外,李世石目前不是世界第一,所以他输了并不代表围棋界输了,更不代表人类输了。

第二,Alphago的创造者已明确表态,不会把这项成果用于毁灭人类等恶意行为,只是为了验证计算机的运算能力和速度,将来用于帮助更多的人。

这项成果不会用于危害他人,人类又怎么会灭绝自己呢?不过,“毁灭说”也给人类敲响了警钟,科技是一把双刃剑,要利用它好的一面,而不是坏的一面,人类才可以依靠科技做更多更好的事情。

昨天的新闻,是今天的历史

济南市洪家楼第三小学 王思哲

16日星期六,虽然下起了蒙蒙细雨,但挡不住我参加小记者活动的热情,九点半,我准时到达了活动地点。

首先映入眼帘的是一座高高的大厦——大众传媒大厦,进入大厦,我看到许多和我一样穿着小记者服的小朋友早已到达,随后,报社的两位团长和一位阿姨带我们来到了大众日报社史馆。

阿姨给我们做了详细讲解,通过参观,首先了解到大众日报1939年成立,成立一周年时毛泽东为大众日报题词,成立五十周年时邓小平给齐鲁晚报题词,成立六十周年时江泽民提出“永远与人民大众在一起”,到现在已经成立77周年了。

在抗战期间,有578名记者光荣牺牲,他们的姓名都刻在

了墙上,有的尚不知道姓名。我还看到有一面大众日报不同时期的新闻墙,深切感受到昨天的新闻,是今天的历史。此外,我还看到不同时期新闻摄影使用的相机,更加了解报纸的发展史。

随后,团长带我们参观了齐鲁晚报的编辑部,记者老师首先为我们讲解了新闻采访,让我们了解到新闻是你第一时间看到的、感受到的。其次讲解了报纸的制作,报纸有头版、头条,头条标题文字最多不超过13个字。每天的报纸一般是凌晨四五点钟印刷出版,送往各地。

通过这次小记者活动,我增长了许多见识,明白了大众日报社的历史,还有报纸的生产过程,受益匪浅,感谢团长及工作人员的细心讲解。